

穿越百年时空 和革命前辈来一场青春对话

“您的家国情怀和科学精神，
让我们深受鼓舞”



钱学森

生平·愿望 1955年，在毛泽东主席和周恩来总理的争取下，滞留美国的科学家钱学森历经艰难终于回到了魂牵梦萦的祖国。在他的带领下，中国第一颗原子弹于1964年爆炸成功，中国第一颗氢弹于1967年空爆试验成功，中国第一颗人造卫星于1970年发射成功。直到现在，钱学森的家国情怀和科学精神，仍深深感染着后来者。

对话人：葛子义

中国科学院宁波材料技术与工程研究所研究员 44岁



发挥党员先锋模范作用，带头做好科研工作

钱学森，这个家喻户晓的名字，一直被很多青年科学家铭记于心，其中也包括葛子义。作为中科院宁波材料所的一名资深研究员，葛子义是国家杰出青年科学基金获得者，今年当选英国皇家化学会会士。钱学森等老一辈科学家的精神品质，始终激励着他奋发向前。

“钱学森那种破除万难的勇气，一直让我深受触动。在当时的美国，他生活条件优渥。然而得知中华人民共和国成立后，他还是毅然决定回国，力求用自己的知识来建设百废待兴的祖国。5年的曲折归国路，无论是被捕、软禁，还是各种折磨，都动摇不了他‘为国科研’的梦想。这是信仰的力量，我们青年一代，必须要更加坚定这种信仰和梦想。”葛子义说。

葛子义认为，现在国家大力支持科研工作，为科技工作者营造了良好的条件，青年科学家们只有加倍努力，沉浸于科研，有所成就，才能不辜负国家的期待，为国家多做贡献。

葛子义对钱学森的人生充满了敬佩：“无论何时何地都心系祖国、热爱祖国，始终牢记要把自己掌握的知识用来建设祖国，让祖国变得更加强大。钱学森的家国情怀和科学精神，让我们深受鼓舞。”

钱学森曾经这样说道：“我作为中国的科技工作者，活着的目的就是为人民服务。如果人民最后对我的一生所做的各种工作满意的话，那就是最高的奖赏。”

钱学森的追求同样也是葛子义的追求，是广大科技工作者的追求。葛子义表示，作为新一代的科技工作者，作为一名有着20多年党龄的党员，他将用实际行动继承发扬老一辈科学家们的精神品质，心怀远大抱负，不怕艰难、持之以恒地专注科研，为祖国、为人民、为社会更好地服务。

“板凳甘坐十年冷，科研不做半点空。只有坚持不懈，才会获得成果。”这是葛子义始终如一信念。记者 吴正彬 文/摄

青春感悟 我们生逢盛世，一定要利用好优越的条件，为国家多做贡献。

想说的话 “要是能够与当时的钱学森面对面，我肯定会激动万分。我想问他：‘您是如何几十年如一日地坚持科研？又是如何取得如此卓越的研究成果的？’我还想请他指点一下当代青年科学家们，怎样才能尽自己最大的力量来为祖国的建设添砖加瓦。”

“我虽技拙力微，亦愿以己之身
燃这星星之火”



吴孟超

生平·愿望 吴孟超，中国共产党优秀党员、中国科学院院士、中国肝脏外科的开拓者和主要创始人。他曾说，自己的愿望是“背着每一位病人过河”。直到96岁高龄，他依然站在手术台上。

青春感悟 作为医生，我们多做一点，病人就会省心很多。

想说的话 “如果能和吴孟超院士面对面，我想对他说——您是一位坚定的共产主义者，我虽不是外科医生，但我们医务工作者都会以您为傲，相信从我们中也会不断涌现出为国为民、救人济世的仁医。大医精诚，止于至善，薪火相传亦是医者的浪漫。我虽技拙力微，亦愿以己之身燃这星星之火，将《国际歌》的精神永远传唱……”

对话人：鄢迪

中国科学院大学宁波华美医院（宁波市第二医院）放射科技师 29岁



作为医务人员，我们要
感恩
跟党走
厚德济生
求真务实

1992年出生的鄢迪是中国科学院大学宁波华美医院（宁波市第二医院）放射科技师。忙的时候，他一天要为200位病人做CT平扫等相关检查。他的愿望很简单——把每张片子都拍清楚！

问起最钦佩的共产党员，鄢迪毫不犹豫地回答：“吴孟超院士。了解得越多，学习得越多，我就越钦佩他。”

鄢迪讲了几件吴孟超院士的“小事”。在抗日战争最艰苦的年代，他毅然从马来西亚回国，从此把毕生交给了党和人民的事业；冬天查房，他会先把听诊器焐热，再为患者听诊；做完检查，会帮病人把衣服拉好、把腰带系好；别人不敢做的手术他做，有人说万一失败了对名誉不好，他说“我不过是一个吴孟超嘛，那算啥”；90多岁了，他仍然坚守在门诊、手术室和病人的病床前。

“为党工作一辈子，为民服务一辈子。吴孟超院士说过的这句话，对我来说，是人生的金句。我也用这句话来鞭策和激励自己！”

怎么践行吴孟超院士的金句？鄢迪落实到了工作细节中。

患者刘师傅做胸部CT增强检查时，鄢迪从后面托住刘师傅，帮助其躺下。随后俯下身，用宁波话对刘师傅说：“师傅，等下检查的时候，呼吸配合好了，片子才拍得清楚。我们先试一下吧……”

确定刘师傅能根据指令呼吸后，鄢迪坐到设备间的操作台前。

按流程，只要播放系统里录好的提示音就可以了。考虑到刘师傅年纪大了，鄢迪对着话筒用宁波话人工播报起来：“师傅，深吸一口气……”

鄢迪告诉记者，如果检查时，病人没有配合好，很可能导致片子不够清楚，只能重新拍片，病人就要多受一次辐射。

“我们多做一点，病人就会省心很多。吴孟超院士给我们做出了表率。”他朴素地说。

2020年3月6日，鄢迪在抗疫一线火线入党，成为一名中共预备党员。今年3月6日，他正式成为一名光荣的共产党员。

现在，每天一早，鄢迪都会郑重地把党徽别在胸前。“党徽在身，责任在心。我希望自己能始终以吴孟超院士为榜样，全心全意为病人服务。这样，才不负青春韶华。”

记者 王颖 通讯员 郑轲 文/摄